2025年10月28日 星期二

桑榆晚景别样红 通川重阳暖意浓



年年逢重阳,岁岁皆安康。重阳节,这个承载着深厚敬老爱老内涵的传统节日,在通川区的城乡之间,激荡起阵阵暖流。它不再仅仅是登高赏秋的习俗,更化身为一场场形式多样、心意相通的温暖行动,让尊老敬老的传统美德,在新时代绽放出更加绚烂的光彩。

见证 乡村振兴中的自豪之旅

在通川区金石镇,重阳节的"暖" 意,"暖"出了全新的内涵与风尚。一 改往日聚餐看戏的旧模式,金石镇为 老人们"端"出了一场别开生面的乡 村振兴观摩之旅。

晨光中,精神矍铄的老人们统一乘车,穿梭于田园山间。从鸽声嘹亮的养殖厂房,到瓜果飘香的现代农业园区,他们亲眼见证着家乡的蝶变。"我们金石镇,今年这个重阳节,确实过得不一样,很开心。"村民冷德胜的喜悦溢于言表。村民王明奎也对比道:"以前重阳节就是请吃个饭,看个演出,今年的重阳节,把我们带到家乡的新点位去参观,很不错。"

这份温暖,不仅在于形式的创新,更在于亲眼见证所带来的振奋与自豪。整洁美丽的乡村院落,蓬勃发展的特色产业,让老人们感慨万千。

村民张吉弟连连赞叹"日新月异",张正文老人则看到了幸福是"干出来的",并热情地提出建议。最动人的是牟必恒老人的心声:"今天我看得是热血沸腾,我如果再年轻三十岁,我就要回到家乡搞建设、搞发展。"这发自内心的自豪与憧憬,是重阳节里最宝贵的礼物。

观摩结束后,热闹的金山村坝坝 宴再次将节日氛围推向高潮。"饭菜 稀溜耙,我们笑哈哈。""这样的重阳 节,人人都想活一百岁。"老人们用最 质朴的语言,表达着内心的满足与快 乐。这场别样的重阳之旅,让尊老敬 老化为老人心中实实在在的获得感, 也让乡村振兴的伟大事业赢得了最 广泛、最坚实的群众基础与情感认 同。

传情

欢声笑语中的精神陪伴

"没有共产党就没有新中国……" 熟悉的旋律在华尔康养中心响起,台 上的演员精神饱满,台下的老人眼含 热光,情不自禁地轻声跟唱。

重阳节前夕,西城街道来凤社区 联合达州市欣悦艺术团带来的这场 慰问演出,如同秋日里的一抹暖阳, 照进了老人们的心田。

《北京的金山上》《我爱你中国》等精心编排的节目轮番上演,掌声阵阵,笑语连连。对于黄春珍、王宣宜等人住老人而言,这不仅仅是一场演出,更是一次情感的共鸣与精神的慰藉。"个人表演和集体表演都很好,我们很开心,生活特别幸福。"黄春珍老人朴实的话语,道出了在场许多老人

的心声。

来凤社区凤凰头党支部书记曾 庆桃深知这份陪伴的重量:"我们支 部的很多党员本身也是老年人,更能 体会晚年生活需要陪伴和快乐。"组 织这次活动,正是为了搭建一座传递 温暖的桥梁,让离退休党员的能量继 续发光发热,用实际行动践行尊老爱 老的美德。

传承 坝坝宴里的文明乡风

重阳节前夕,在碑庙镇石笋村,一场以"情暖重阳 让爱回家"为主题的第十二届敬老节联谊会,让深秋的乡村沸腾起来。300余名来自石笋村及周边村(社区)的老年朋友欢聚一堂,歌声、笑声、掌声交织成一曲和谐的乡村交响乐。

活动的高潮,不仅在于精彩的川剧变脸、魔术表演,更在于那场一年一度的"三评三比"颁奖。当"卫生户""五好家庭""勤劳致富户"的优秀村民,以及"好儿媳"代表站上领奖台时,尊老爱亲、邻里和睦的文明乡风得到了最生动的诠释。"这是我应该做的事情,我以后继续努力,让老人幸福,安度晚年。""好儿媳"邱兴珍的发言简单却有力,折射出孝善文化在乡村的深厚根基。

人间烟火气,最抚凡人心。文艺表演结束后,热闹的"坝坝宴"开席了。村民们围坐在一起,品佳肴,话家常,叙旧情。村民张映金感慨道:"这个活动,让我更深刻地感受到老年人老有所养、老有所乐、老有所依的真正内涵。"一顿坝坝宴,吃的是团

圆,品的是温情,凝聚的是人心。

聚力 细雨伞下的温馨团圆

在凤北街道张家坝社区,"善暖 重阳 爱聚桑榆"的主题活动则展现 了另一种形式的温暖。近千名社区 长者齐聚,趣味游戏、免费体检、文艺 演出、模范表彰……内容丰富多彩。

天空虽飘起细雨,却未能浇灭老人们的热情。临近中午,社区精心准备的99桌敬老宴准时开席。990位老人,在细雨中纷纷撑起雨伞,聚在一起。那一刻,五彩的伞花下,是相互夹菜的关切,是闲话家常的温馨,是笑语盈盈的团圆。雨水敲打着伞面,却更衬出伞下空间的温暖与紧密。社区党委书记张三军表示,这不仅是一场文化盛宴、一次温馨团聚,更是一次以慈善为主题的爱心行动,旨在让辖区老年人朋友生活更幸福美满。

从社区到乡村,从实地观摩到 歌舞表演,从室内欢聚到细雨中的 坝坝宴……通川区的重阳节活动, 形式在变,场景在变,但那份尊老敬 老爱老助老的初心与温情始终未 变。它体现在一首首引发共鸣的老 歌里,融人在一桌桌团圆的饭菜中, 闪烁在老人们参观家乡新貌时那自 豪的眼神里。这份由内而外、由古至 今的暖意,正汇聚成推动社会文明进 步、促进乡村全面振兴的磅礴力量, 温暖着每一位老人的桑榆晚景,也描 绘着通川大地更加和谐美好的明天。

□ 记者 谭楚甲 敖靖杰 李治纲 唐海

二十届四中全会精神宣讲进社区

本报讯(记者 谭楚甲 王龙) 日前,"理想巴渠·通川小喇叭"宣讲 队走进通川区朝阳街道塔沱社区, 为居民们带来了一场生动的党的二 十届四中全会精神宣讲。

宣讲现场气氛热烈,座无虚席。宣讲员聚焦"十四五"时期取得的辉煌成就与"十五五"时期的远景目标,运用朴实亲切的语言和鲜活生动的案例,巧妙地将国家宏观发展脉络与百姓日常生活的点滴变化紧密相连。与会居民共同回顾"十四五"期间身边看得见、摸得着的喜人变迁,畅想"十五五"更加美好的发展前景,凝聚起奋进新征程、建功新时代的坚定信心与坚实步伐。

"今天的宣讲特别接地气,我们 不仅听懂了,更爱听。"塔沱社区居 家规划离我们很遥远,今天才真切体会到,'十四五'提到的民生改善, 其实就是我们身边新修缮的小公园、老楼院加装的新电梯。国家的大目标和我们老百姓的小日子紧紧连在了一起,这种感觉特别踏实、特别温暖。"

"此次宣讲为我们基层工作注入了新的动力,指明了更清晰的方向。" 塔沱社区党委书记、居委会主任陈洪斌表示,"'十四五'的实践成果坚定了我们的信心,'十五五'的规划蓝图则描绘了更灿烂的前景。社区将继续聚焦居民关切的关键小事,将宏伟蓝图转化为社区的现实图景,确保每一位居民都能切身感受到时代进步的温度与发展的速度。"

通川区启动"点亮微心愿"活动

本报讯(记者 唐海 陈伟宁) 近日,通川区委社会工作部启动"点 亮微心愿"活动,通过线上线下渠道 征集6至10岁儿童的心愿,并动员 爱心企业和志愿者认领,为特殊未 成年人群体送去关怀与温暖。

10岁的佳妮与奶奶相依为命, 父母长年在外务工,她的心愿是让奶奶做一次全面的身体检查。这一心愿被达州宇君体检中心认领。日前,在志愿者陪同下,奶奶顺利完成检查,小佳妮脸上露出了安心的笑容,"起初只是试一试,没想到真的实现了。"体检中心客户服务部主任杨雪梅表示,孩子的孝心令人感动, 作为圆梦人,能帮助她实现愿望意义非凡。

另一组圆梦现场,5名留守儿童 在志愿者陪伴下走进书店,挑选图 书和文具。晚餐时,孩子们与志愿 者围坐畅谈,久违的陪伴让饭菜充 满了"家"的味道。留守儿童洪滔告 诉记者:"平时爸妈不在家,很少这 么热闹。今天有人陪我们玩,关心 我们喜欢什么,感觉特别温暖。"志 愿者代表覃小春认为,志愿者带来 的不只是礼物,更是用心倾听、用情 陪伴的温暖时光,"一点付出就能让 孩子们感到温暖,我们自身的价值 也得到了体现。"

专题培训提升乡厨和宴席监管水平

本报讯(通讯员 张园园)日前,通川区举办食品安全专题培训会议,通过剖析真实案例强化风险防范意识,切实增强做好食品安全工作的政治自觉和行动自觉。

在业务培训环节,工作人员围绕"乡厨备案管理"与"餐饮服务操作规范"两大核心内容进行了专业解读与实操辅导。培训紧密结合乡厨行业特点和大型宴席监管实际,结合《餐饮服务食品安全操作规范》,对备案流程中的常见问题与餐

饮加工制作的关键控制点进行了细 致讲解,旨在推动基层管理与经营 操作实现标准化、规范化。

此次培训针对性强、实用性高,有效明晰了各主体的责任边界,规范了操作流程,提升了参会人员的食品安全素养与风险应对能力。通川区将以此次培训为契机,持续夯实食品安全监管基础,织密织牢食品安全防护网,为保障群众饮食安全、促进区域经济社会和谐稳定发展提供坚实支撑。

梓桐镇选拔红色文化讲解员

本报讯(记者 谭楚甲 王龙) 近日,通川区梓桐镇举办以"赓续红

色血脉 讲好梓桐故事"为主题的红色美丽村庄讲解员选拔大赛决赛。7位从初赛中脱颖而出的选手,围绕"红色第一联"、红军石刻标语、革命英雄事迹等本地红色资源展开深情讲述,呈现了一场跨越时空的红色对话。

比赛现场气氛热烈,选手们声情并茂的讲解深深感染了观众。他们中既有基层干部,也有文字工作者和青年学子。大家用语言唤醒红色记忆,用热情表达对这片土地的

深情与担当。

比赛中穿插了由当地群众自编 自演的腰鼓舞、红色歌曲串烧等节 目,展现出梓桐镇深厚的红色文化 底蕴和群众积极向上的精神风貌。 互动问答环节更是点燃全场热情, 观众踊跃参与,在轻松氛围中加深 了对本土红色历史的了解。

经过激烈角逐,大赛最终评选出一、二、三等奖。获奖选手将纳人梓桐镇红色讲解员人才库,成为传播红色文化、推动红色旅游与乡村振兴深度融合的重要力量。

公园街区点亮夜经济 创新场景引领新风尚

本报讯(记者 谭楚甲 王龙陈伟宁)当传统的运动公园与时尚的消费街区相遇,会迸发出怎样的的消费街区相遇加区西外汉章街运动公园二期内的哈罗街区,以其创新的"公园+商业"融合模式,迅速崛起为市民休闲打卡、畅享美食的夜经济新地标,为通川区文商旅体融合

发展写下了生动注脚。 夜幕降临,华灯初上,哈罗街区 便迎来一天中最喧闹的时刻。与传 统封闭式商圈不同,这里巧妙地将运 动活力与休闲美食融为一体,汇聚了 特色小吃、地道烧烤、沸腾火锅、潮流 茶饮等多元业态,为市民提供了一个 "运动+消费"的全新体验空间。其开 放式的布局、时尚的店铺设计、轻松 愉悦的氛围,无不散发着扑面而来的 青春气息与城市活力。

"我们选择入驻哈罗街区,正是看中了这里独特的公园环境和年轻化的消费群体。"古茗文理学院店负责人刘梅表示,该店作为古茗在达州的旗舰店,自开业以来生意超出预期,尤其在夜间和周末,过往行

人、周边居民及高校学生络绎不绝, 带动了饮品销量的显著增长。

低成本运营与稳定客流量是吸引商户的重要因素。文理麻糍铺店主杜康告诉记者:"这里相对较低的运营成本,让我们能更专注于提升产品品质。目前客流量相当不错,我们对未来的发展充满信心,也希望更多市民来街区打卡体验。"

丰富多样的小吃满足了消费需求,而麻辣滚烫的火锅则点燃了夜晚的激情。旺角城摊摊火锅的入驻,更是将"在公园里吃火锅"的新奇体验变为现实。"在公园里边欣赏夜景边品尝火锅,体验非常新颖,顾客反响热烈。"该店负责人黄超介绍,店外经营区域经常一桌难求,周末高峰期翻台率居高不下,印证了"公园+餐饮"模式的初步成功。

如今的哈罗街区,不仅有奶茶店的灯火、小吃摊的香气、火锅店的热闹,更借助"川超"等体育赛事的东风,通过赛事转播、配套举办啤酒节、美食节等活动,有效聚集人气,点燃了街区经济的"火焰"。

黄琪:平凡岗位书写充实青春

人物名片:

黄琪,四川广安人,中共党员,成都 文理学院汉语言文学专业毕业,2024 年西部计划志愿者,现服务于通川区青 宁镇人民政府。

2024年夏天,当汽车在蜿蜒山路上驶入通川区青宁镇时,眼前的景象让黄琪心中泛起涟漪。简朴的政府大院、简陋的住宿条件、闷热的夏日环境……每一处都像悬在头顶的考验,向她发出挑战。但当她想起还有无数志同道合的志愿者坚守在祖国的戈壁沙漠、雪域高原,用满腔热血到祖国最需要的地方去挥洒汗水、奉献青春时,眼前的困难便化作前行的动力,那句"有志者,事竟成"成为内心最坚定的声音。

办公室的工作如同"大拼盘",收发文、会议筹备、文稿撰写、公务接待、物资管理等事务干头万绪,让这个从学校到机关的新手无所适从。为了尽快熟悉工作,黄琪抱着文件如陀螺般在各个办公室之间穿梭,仔细跟踪文件流转去向;积极向同事学习办公技能和方法,不断提高工作效率;在深夜加班加点撰写文稿,为一个措辞反复推敲。正是这些琐碎日常,让她逐渐摸索出工作节奏:收文时严格按照公文处理流程,确

保文件流转零延误;发文时逐字检查标点文字,杜绝公文差错;办会时将会议通知、资料准备、会场布置固化为标准流程。如今,她已成为单位"提笔能写、遇事会办"的工作骨干,累计5篇稿件被上级部门采用。

工作之余,黄琪时刻将"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神内化于心、外化于行。防汛减灾演练时,她在模拟险情中体会守护群众生命财产安全的重任,决心要为守护百姓安康贡献一份绵薄之力。在农业生产抗旱"双抢"活动中,她顶着烈日和同事们一起在田间劳作,腰酸背痛也不曾言苦。无论是义务植树还是助农收割,她总是充满热情。在一次次的志愿服务中,她逐渐懂得,青年志愿者不仅要热爱办公室的方寸空间,学习文件与报表的制作能力,还要踏入泥土芬芳的田间地头,用真诚与群众面对面沟通,化解一桩桩难题。

春去秋来,寒来暑往,黄琪走过了青宁的四季变换——春天记录山花绽放的绚烂,夏日捕捉晚霞染天的瑰丽,秋季定格稻田金黄的喜悦,冬天拍下晨雾弥漫的静谧。手机相册里的一张张照片,拼凑出她与这片土地的情感图谱。当看到镇上的基础设施越来越完善,村民们的生活越来越好时,她突然

理解了基层工作的意义。那些错综复杂的难题,早已化作积蓄生长的养分,让懵懂的她成长为独当一面的标杆;那些熬夜加班的疲惫,都已成为锻造坚韧意志的炉火,将年轻的她锤炼得愈发沉稳强大。

:八。 这段青宁岁月,是她用脚步丈量祖 国大地的开始,更是用心灵感悟基层情怀的契机。她坚信,这颗在基层土壤中埋下的服务之种,终将长成参天大树,为更多人遮风挡雨;而她也将继续秉持服务初心,在青宁的日与夜里,书写属于新时代青年的奋斗答卷。

□通讯员 **李雯欣**



扎根通川沃土

奉献西部青春